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ФОРМИ, ВИДИ ТА НАПРЯМИ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОЇ 

ПРОТИДІЇ ПРАВОПОРУШЕННЯМ, ВЧИНЕНИМ  
ІНОЗЕМЦЯМИ В УКРАЇНІ 

Досліджено теоретичні та практичні питання реалізації форм, видів і 
методів адміністративно-правової протидії правопорушенням, вчиненим іно-
земцями в Україні, в загальній системі детермінант правопорушень. 

Сьогодні в законодавчому підґрунті системи протидії правопо-
рушенням базовими є засади, принципи, суб’єкти, форми, види та 
напрями цієї сфери діяльності. Цю тезу можна віднести й до адміні-
стративно-правової протидії правопорушенням, вчиненим інозем-
цями в Україні. 

Через певну термінологічну синонімічність сукупності цих по-
нять, що підтверджується словниками, цілком достатнім є їх обме-
ження саме формами, видами та напрямами, які, однак, відрізня-
ються за значенням. 

Так, згідно з Великим тлумачним словником сучасної української 
мови форма – це «тип, будова, спосіб організації чого-небудь; зовні-
шній вияв якого-небудь явища, пов’язаний з його сутністю, зміс-
том»; «спосіб існування змісту, його внутрішня структура, організа-
ція і зовнішній вираз»; «спосіб здійснення, виявлення будь-якої дії» 
[1, c. 1543–1544]. Відповідно, вид – це «окрема галузь роботи, заняття, 
різновид у ряді предметів, явищ і т. ін.»; «підрозділ, що об’єднує ряд 
предметів, явищ за спільними ознаками і входить до складу загаль-
нішого вищого розділу» [1, c. 132]; напрям – це «шлях діяльності, роз-
витку кого-, чого-небудь, спрямованість якоїсь дії, явища» [1, c. 731]. 

О. М. Бандурка та О. М. Литвинов зазначають, що «вид діяльнос-
ті вказує на певну сферу соціального додатку діяльності, який від-
повідає певній суспільній потребі, а форма діяльності являє собою 
конкретний процес, у ході якого здійснюється реалізація суб’єктом 
певних потреб у рамках того чи іншого виду діяльності» [2, с. 114]. 
Вони ж визначають дві форми профілактики злочинів як одного з 
напрямків базової діяльності: ранньою та середньою.  

Звідси, форма – це конфігурація, вид, конструкція; вид – це тип, 
різновид, категорія, варіант; напрям – це курс, призначення, шлях 
розвитку, спрямованість протидії правопорушень. Наприклад, 
В. В. Голіна зі співавторами до форми протидії злочинності прирів-
нює політику боротьби зі злочинністю (§ 7.3 [3]), з чим не можна у 
повній мірі погодитись. 

Саме сьогодні вчені, серед яких В. Ф. Антипенко, О. М. Бандур-
ка, Л. М. Давиденко, О. М. Джужа, О. М. Литвак, О. М. Литвинов  
та ін., приділили належну увагу поглибленню знань із протидії  
злочинності, однак стосовно протидії правопорушенням іноземців 
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все ще нерозкритими залишаються деякі суттєві теоретичні та 
практичні питання. Дослідження форм, видів та напрямів цієї сфе-
ри діяльності і є метою даної статті. 

Аналіз наукової літератури за напрямком дослідження показав, 
що навіть за наявності глибоких енциклопедичних визначень тих чи 
інших понять наразі саме в прикладному значенні відсутнє чітке 
відмежування їх одне від іншого, тобто констатується різночитання. 

Ще раз погоджуючись із застосуванням терміна «протидія право-
порушенням (злочинам)», особливо стосовно вчинених іноземцями в 
Україні, навіть всупереч думці О. О. Юхна [4], за яким мова може 
йти тільки про «боротьбу з правопорушеннями (злочинами)», можна 
назвати як базову монографічну роботу Л. М. Давиденка та 
О. М. Бандурки «Протидія злочинності: теорія, практика, проблеми». 
В ній ідеться про розробку «заходів попередження злочинів … за 
рядом взаємнопоєднуваних напрямків» [5, с. 66]: стосовно видів 
злочинів та типів злочинної поведінки; територіальних зон; галузей 
народного господарства; соціальних груп, що характеризуються 
специфічними показниками; сфер суспільного життя.  

Більшої конкретики стосовно форм, видів та напрямів адмініст-
ративно-правової протидії правопорушенням, вчиненим іноземцями 
в Україні, можна отримати з аналізу наукових результатів, напра-
цьованих ученими-кримінологами та вченими-адміністративістами. 
При цьому слід враховувати фактичний брак досліджень саме щодо 
іноземців-правопорушників і виходити з найбільшої поширеності до-
сліджень у галузі організованої злочинності.  

Зокрема, В. В. Голіна визначає такі основні форми діяльності 
суб’єктів запобігання злочинності [3]: а) видання у межах своєї ком-
петенції нормативних актів з питань запобігання злочинним про-
явам, організація їх виконання та контролю; б) безпосереднє здійс-
нення запобіжної роботи через відділи виконкому, підвідомчі 
установи, підприємства, організації, постійні комісії; в) розроблення 
комплексних планів запобігання злочинам.  

Стосовно адміністративно-правової протидії правопорушенням, 
вчиненим іноземцями в Україні, то така її форма, як «видання у 
межах своєї компетенції нормативних актів з питань запобігання 
злочинним проявам» підтверджується правоможністю та фактом 
прийняття таким, наприклад, суб’єктом протидії правопорушенням 
(злочинності), як Верховна Рада України Закону України «Про пра-
вовий статус іноземців та осіб без громадянства» від 22.09.2011 
№ 3773-VI [6] або іншим суб’єктом протидії правопорушенням (зло-
чинності) – Кабінетом Міністрів України – постанови «Про затвер-
дження Порядку продовження строку перебування та продовження 
або скорочення строку тимчасового перебування іноземців та осіб без 
громадянства на території України» від 15.02.2012 № 150 [7] та ін. 

У цілому, на нашу думку, в класифікації форм діяльності 
суб’єктів запобігання злочинності В. В. Голіни така форма, як «без-
посереднє здійснення запобіжної роботи через відділи виконкому, 
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підвідомчі установи, підприємства, організації, постійні комісії» сто-
совно адміністративно-правової протидії правопорушенням, вчине-
ним іноземцями в Україні, є найбільш практично наближеною до 
криміногенної ситуації в державі, оскільки може вплинути на відро-
дження колись позитивної форми громадського спротиву криміналу 
– народних дружинників. 

У свою чергу, О. М. Бандурка та О. М. Литвинов виділяють такі 
форми діяльності суб’єктів протидії злочинності, як: загальносоціа-
льна, спеціальна (кримінологічна), індивідуальна профілактика 
[2, с. 45–47], серед яких, як відмічається, «загальносоціальна профі-
лактика злочинів виходить за рамки інших видів профілактики»; 
спеціальна профілактика здійснюється спеціально уповноваженими 
на боротьбу органами та установами; індивідуальна профілактика 
спрямована на недопущення злочинної поведінки, в тому числі й 
іноземцями в Україні. Зауважимо, що тут ми знову знаходимо під-
твердження важливості такої форми протидії правопорушенням 
(злочинності), як «індивідуальна профілактика». 

При цьому Ю. Ю. Сорочик, досліджуючи адміністративно-
правове забезпечення протидії організованій злочинності в Україні, 
пропонує під формою протидії їй розуміти «таке об’єднання зусиль 
суб’єктів протидії організованій злочинності, яке дозволяє їм на фу-
нкціональному рівні ефективно здійснювати покладені на них за-
вдання і функції з такої протидії», а також розрізняти прості форми 
протидії, під якими визнається функціональний зв’язок структурних 
підрозділів одного суб’єкта, та складні, з функціональним зв’язком 
двох і більше суб’єктів [8, с. 15–16]. 

Стосовно протидії іноземцям-правопорушникам у державі, то ми 
б запропонували визначення її форми трансформувати в таке: фор-
ма протидії правопорушенням, вчиненим іноземцями в Україні, – це 
зовнішнє вираження діяльності суб’єктів протидії зазначеним пра-
вопорушенням. 

Щодо діяльності раніше встановлених суб’єктів адміністративно-
правової протидії правопорушенням, вчиненим іноземцями в Укра-
їні, то найбільшої результативності вони досягають у сфері прикла-
дення зусиль відповідно до призначення, повноважень і завдань. 
Оскільки останні визначені у відповідних законодавчих актах, то 
значною мірою форми та види адміністративно-правової протидії 
правопорушенням можуть бути встановлені за цими актами.  

На нашу думку, такими формами адміністративно-правової про-
тидії правопорушенням за рядом нормативно-правових актів, серед 
яких принаймні три закони, є: 

– захист державного суверенітету, конституційного ладу, терито-
ріальної цілісності, економічного, науково-технічного і оборонного 
потенціалу України, законних інтересів держави та прав громадян 
від розвідувально-підривної діяльності іноземних спеціальних служб, 
посягань з боку окремих організацій, груп та осіб (ст. 2 Закону Укра-
їни «Про Службу безпеки України» від 25.03.1992 № 2229-XII [9]); 
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– забезпечення охорони державної таємниці (ст. 2 зазначеного 
Закону [9]); 

– здійснення прокурорського нагляду за додержанням і правиль-
ним застосуванням законів (ст. 1 Закону України «Про прокуратуру» 
від 05.11.1991 № 1789-XII [10]). 

І, відповідно, такими видами адміністративно-правової протидії 
правопорушенням за прикладом аналогічних нормативно-правових 
актів можна вважати: 

– пошук і фіксацію фактичних даних про протиправні діяння 
окремих осіб та груп, розвідувально-підривну діяльність спеціальних 
служб іноземних держав та організацій з метою припинення право-
порушень та в інтересах кримінального судочинства (ст. 1 Закону 
України «Про оперативно-розшукову діяльність» від 18.02.1992 
№ 2135-XII [11]); 

– отримання інформації в інтересах безпеки громадян, суспільст-
ва і держави (ст. 1 Закону [11]) та ін. 

Аналогічні форми адміністративно-правової протидії правопо-
рушенням, вчиненим іноземцями в Україні, можуть бути виділені з 
таких законів України, таких як: «Про організаційно-правові основи 
боротьби з організованою злочинністю», «Про міліцію», «Про держав-
ну контрольно-ревізійну службу в Україні», «Про Рахункову палату», 
«Про державну податкову службу в Україні», «Про засади запобіган-
ня і протидії корупції» тощо. 

Стосовно видів індивідуальної профілактики (протидії) злочинам 
(знову звертаючи увагу на практичну важливість саме цієї складової 
протидії правопорушенням, вчиненим іноземцями в Україні), що 
побічно підкреслюється О. М. Бандуркою та О. М. Литвиновим, то, 
на думку цих учених [2, с. 282–287], вони класифікуються за такими 
групами: 1) заходи, спрямовані на подолання криміногенності будь-
яких видів (роз’яснення протиправності поведінки, змісту і значен-
ня норм закону про відповідальність); 2) заходи кримінально-
процесуального впливу, здійснювані шляхом попередження про не-
припустимість карних діянь; 3) сукупність тактичних заходів, спря-
мованих на запобігання поведінки або дій; 4) технічні заходи вияв-
лення і припинення протиправної поведінки; 5) заходи оперативно-
розшукового характеру; 6) організаційні заходи; 7) комплексні захо-
ди з індивідуальної профілактики. 

Так, прикладом реалізації «заходів, спрямованих на подолання 
криміногенності будь-яких видів» як виду індивідуальної адмініст-
ративно-правової протидії правопорушенням, вчиненим іноземцями 
в Україні, є перевірка іноземних громадян, які вже раніше були 
причетні до незаконного обігу наркотиків на території регіону, про-
ведення відповідних заходів щодо встановлення їх причетності до 
наркобізнесу [12]. 

Прикладом «заходів кримінально-процесуального впливу, здійс-
нюваних шляхом попередження про неприпустимість карних діянь» 
також як виду індивідуальної адміністративно-правової протидії 
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правопорушенням, вчиненим іноземцями в Україні, є визначена в 
Кримінальному кодексі України [13] норма, що іноземці й особи без 
громадянства, які перебувають на території України і вчинили зло-
чини, відповідають на загальних підставах. 

Щодо такого виду індивідуальної адміністративно-правової про-
тидії правопорушенням, вчиненим іноземцями в Україні, як «сукуп-
ність тактичних заходів, спрямованих на запобігання поведінки або 
дій», то він знаходить своє підтвердження, наприклад, у дослідженні 
Б. Якимчука, що «затримання іноземця як підозрюваного, як прави-
ло, є виключним засобом примусу, викликаним необхідністю при-
пинення його злочинних дій або фактом скоєння ним тяжкого зло-
чину, реальною небезпекою того, що особа, яка скоїла суспільно 
небезпечне діяння, ухилятиметься від слідства або суду, виїхавши за 
межі країни перебування» [14]. 

«Технічні заходи виявлення і припинення протиправної поведін-
ки» як вид індивідуальної адміністративно-правової протидії право-
порушенням, вчиненим іноземцями в Україні, реалізовано в Законі 
України «Про боротьбу з тероризмом» від 20.03.2003 № 638-IV [15], 
яким передбачено під час проведення антитерористичної операції 
здійснення оперативно-технічних пошукових заходів.  

Стосовно такого виду індивідуальної адміністративно-правової 
протидії правопорушенням, вчиненим іноземцями в Україні, як «за-
ходи оперативно-розшукового характеру», то їх приклади вже нами 
розглядались раніше з посиланнями О. М. Бандурку [16, с. 62] та на 
ст. 1 Закону України «Про оперативно-розшукову діяльність» [11]. 

«Організаційні заходи» як вид індивідуальної адміністративно-
правової протидії правопорушенням, вчиненим іноземцями в Укра-
їні, частково розкриті Х. П. Ярмакі, за яким служба громадянства, 
імміграції та реєстрації фізичних осіб МВС України, відповідно до 
покладених на неї завдань, здійснює організаційні заходи, пов’язані 
з видворенням іноземця або особи без громадянства з України 
[17, с. 317, 326]. 

І, нарешті, прикладом застосування «комплексних заходів з інди-
відуальної профілактики», власне, як виду індивідуальної адмініст-
ративно-правової протидії правопорушенням, вчиненим іноземцями 
в Україні, є, наприклад, названі в проекті Закону України «Про 
профілактику правопорушень» функції суб’єктів профілактики пра-
вопорушень залежно від їхніх повноважень, серед яких практична 
реалізація комплексних і цільових програм та інших профілактич-
них заходів з профілактики правопорушень та усунення їх детермі-
нант [18]. 

Варто зазначити, що у ст. 6 Закону України «Про організаційно-
правові основи боротьби з організованою злочинністю» від 
30.06.1993 № 3341-XII [19], про що також згадують й О. М. Бандур-
ка та О. М. Литвинов [2, с.180–181], визначені такі основні напрями 
боротьби з організованою злочинністю: 
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– створення правової основи, організаційних, матеріально-
технічних та інших умов для ефективної боротьби з організованою 
злочинністю, організацію міжнародного співробітництва у цій сфері; 

– виявлення та усунення або нейтралізацію негативних соціаль-
них процесів і явищ, що породжують організовану злочинність та 
сприяють їй; 

– запобігання нанесенню шкоди людині, суспільству, державі; 
– запобігання виникненню організованих злочинних угруповань; 
– виявлення, розслідування, припинення і запобігання правопо-

рушенням, вчинюваним учасниками організованих злочинних угру-
повань, притягнення винних до відповідальності; 

– забезпечення відшкодування шкоди фізичним та юридичним 
особам, державі; 

– запобігання встановленню корумпованих зв’язків з державни-
ми службовцями та посадовими особами, втягненню їх у злочинну 
діяльність; 

– протидія використанню учасниками організованих злочинних 
угруповань у своїх інтересах об’єднань громадян і засобів масової 
інформації; 

– запобігання легалізації коштів, здобутих злочинним шляхом, 
використанню суб’єктів підприємницької діяльності для реалізації 
злочинних намірів.  

Особливе місце відводиться аналізу напрямів протидії правопо-
рушенням за безпосередніми суб’єктами протидії. Оскільки найбі-
льше функціональне навантаження у протидії злочинності припадає 
на правоохоронні органи як її суб’єктів, основні напрями діяльності 
органів прокуратури стосовно протидії та запобігання злочинності, 
визначені О. Г. Кальманом [20, с. 79], може бути інтерпретовано що-
до адміністративно-правової протидії правопорушенням, вчиненим 
іноземцями в Україні. 

Підсумовуючи, варто зазначити, що форми, види і методи протидії 
правопорушенням є в достатній мірі теоретично та практично обґру-
нтованими та широко представленими в адміністративно-правовій 
протидії правопорушенням, вчиненим іноземцями в Україні.  

Список літератури: 1. Великий тлумачний словник сучасної української 
мови (з дод. і допов.) / уклад. і голов. ред. В. Т. Бусел. – К. ; Ірпінь : ВТФ «Пе-
рун», 2005. – 1728 с. 2. Бандурка О. М. Протидія злочинності та профілактика 
злочинів : монографія / О. М. Бандурка, О. М. Литвинов. – Х. : ХНУВС, 2011. – 
308 с. 3. Кримінологія : Загальна та Особлива частини : підручник / [І. М. Дань-
шин, В. В. Голіна, М. Ю. Валуйська та ін.] ; за заг. ред. В. В. Голіни. – 2-ге вид. 
переробл. і доповн. – Х. : Право, 2009. – 288 с. 4. Юхно О. О. Теорія та практика 
оперативно-розшукового запобігання злочинам органами внутрішніх справ : 
монографія / О. О. Юхно. – О. : Інтерпринт, 2010. – 368 с. 5. Давыденко Л. М. 
Противодействие преступности: теория, практика, проблемы : монография / 
Л. М. Давыденко, А. М. Бандурка. – Харьков : Изд-во Нац. ун-та внутр. дел, 
2005. – 302 с. 6. Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства : закон 
України від 22 верес. 2011 р. № 3773-VI // Офіційний вісник України. – 2011. – 



ISSN 1999-5717. Вісник ХНУВС. 2012. № 4 (59). Ч. 2 

 

 36 

№ 83. – Ст. 3014. 7. Про затвердження Порядку продовження строку перебуван-
ня та продовження або скорочення строку тимчасового перебування іноземців 
та осіб без громадянства на території України : постанова Кабінету Міністрів 
України від 15 лют. 2012 р. № 150 // Офіційний вісник України. – 2012. – № 17. 
– Ст. 612. 8. Сорочик Ю. Ю. Адміністративно-правове забезпечення протидії 
організованій злочинності в Україні : автореф. дис. на здоб. наук. ступеня канд. 
юрид. наук : спец. 12.00.07 «Адміністративне право і процес; фінансове право; 
інформаційне право» / Сорочик Юрій Юрійович. – Ірпінь, 2010. – 19 с. 9. Про 
Службу безпеки України : закон України від 25 берез. 1992 р. № 2229-XII // Ві-
домості Верховної Ради України. – 1992. – № 27. – Ст. 382. 10. Про прокуратуру 
: Закон України від 5 листоп. 1991 р. № 1789-XII // Відомості Верховної Ради 
України. – 1991. – № 53. – Ст. 793. 11. Про оперативно-розшукову діяльність : 
закон України від 18 лют. 1992 р. № 2135-XII // Відомості Верховної Ради Укра-
їни. – 1992. – № 22. – Ст. 303. 12. За період операції «Мігрант» одеська міліція 
порушила 41 кримінальну справу за незаконні дії з наркотиками [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://odessa.umvd.gov.ua/2011/04/22/за-період-
операції-мігрант-одеська-м. 13. Кримінальний кодекс України // Відомості Вер-
ховної Ради України. – 2001. – № 25–26. – Ст. 131. 14. Якимчук Б. Особливості 
тактики затримання іноземців / Богдан Якимчук [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://www.viche.info/journal/2806/. – 20.01.2012. 15. Про боротьбу з 
тероризмом : закон України від 20 берез. 2003 р. № 638-IV // Відомості Верхов-
ної Ради України. – 2003. – № 25. – Ст. 180. 16. Бандурка О. М. Оперативно-
розшукова діяльність. Частина I : підручник / О. М. Бандурка. – Х. : Вид-во Нац. 
ун-ту внутр. справ, 2002. – 336 с. 17. Ярмакі Х. П. Адміністративно-наглядова 
діяльність міліції в Україні : дис. … доктора юрид. наук : 12.00.07 / Ярмакі Хри-
стофор Петрович. – 2007. – 438 с. 18. Проект Закону України «Про профілакти-
ку правопорушень» / В. І. Маєвський [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://court.gov.ua/tu26/6/2358. – 30.12.2009. 19. Про організаційно-правові осно-
ви боротьби з організованою злочинністю : закон України від 30 черв. 1993 р. 
№ 3341-XII // Відомості Верховної Ради України. – 1993. – № 35. – Ст. 358. 
20. Проблеми протидії злочинності : підручник / [Кальман О. Г., Козьяков І. М., 
Куц B. М. та ін.] ; за ред. проф. О. Г. Кальмана. – Х. : Новасофт, 2010. – 352 с. 

Надійшла до редколегії 01.12.2012 

Исследованы теоретические и практические вопросы реализации форм, 
видов и методов административно-правового противодействия правонарушени-
ям, совершенным иностранцами в Украине, в общей системе детерминант пра-
вонарушений. 

Idealized and practical problems of implementation of forms, types and meth-
ods of administrative-legal counter steering of offences, fulfilled by foreigners in 
Ukraine, in blanket system of determinants of offences are researched. 


